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Descompunere. 

Legile politice-bisericescî ale gu
vernului încep a adace deja rodul seu. 
[Ceea ce înaintea ori cărui om limpede 
[vêitëtor era lămurit, acum întru adèvër 
(te împlinesce. 

Legile politice-bisericescî au arun-
[ cat simburele descompunerii în tote par-
!tídele liberale, şi fiind că tote partidele 
parlamentului ungar sînt liberale, de boia 
descompunerii cuprins a trebuit să fie 

[întreg; trupul parlamentului ungar. 
Intru adevër prin legile politice-

[bieericescî ale guvernului s'a ajuns până 
[li estremul îndumnezeirii statului şi 
!» ateismului social. Prin legile aceste 
[deci s'a creat o basă comună pentru 
[toţi liberalii, căci un liberal veritabil 
Ina póté să nu primescă cu entusiasm 
itóte legile liberale împreună cu tote 
linstituţiunile, pe cari le garanteză. 

Care trebue să fie urmarea? 
Urmarea trebue să fie, ca liberalii 

jeredincioşi legilor politice-bisericescî 
[lă se grupeze în jurul lor şi la olaltă 

le susţină, ér cei ce nu împărtăşesc 
nvingerile nefericitelor legi liberale, 

[tceia trebue săfe lapede de ele şi să cerce 
ti-ţî validita vederile sale pe alte căi. 

Etă cum au aruncat legile politice-
hisericesci simburele discordiei în par
lamentul magiar. 

Şi efectele deja se arată. 
Din cei ce au părăsit partidul guver-

Iralui din causa legilor bisericesci, unii 
[K pregătesc a se întorce în partidul 

guvernamental, căci nu pricep, cum 
ar puté ei să remână şi liberali şi 
antiguvernamentali, şi nu pricep mai 
vîrtos, cum ar puté subsista ţara, dacă 
eî nu ar mai representa-o în parlament ; 
ér alţii vor trece cu totul în oposiţie, 
neputênd împărtăşi basele create prin 
legile numite. 

Tot aşa e şi cu partidul naţional 
al lui Apponyi. Membrii acestui partid 
încă nu vëd, de ce să stea în vecinică 
oposiţie aceia dintre ei, cari au votat 
legile guvernului, şi pe cari nimic prin
cipial nu-i desparte de partidul liberal-
guvernamental, ér alţii, cari nu consimţesc 
cu legile politice-bisericescî, nu vëd, 
cum va puté rëmâné solidar un partid, 
a cărui membri sînt desbinaţi în ce-
stiuni principiale. Aici încă e gata 
procesul de descompunere. Conducë-
torul partidului contele Apponyi deja 
de luni de zile a început a părăsi te
renul politic, plin de desamăgiri şi de 
disgust. 

E tristă sortea contelui Apponyi. 
înainte de asta cu mai mulţi anî cu 
încredere priviau la el elementele con-
servatóre ale acestei teri. ' Azi totul e 
perdut, ori ce speranţă nimicită, de 
ore ce contele Apponyi a jertfit princi
piile pentru de a rëmâné poporal, şi 
în loc de poporalitate a secerat neîn
credere în sus, părăsire de cătră aï sei. 

Partidul independentist e desbinat 
de mai înainte. î n timpul din urmă 
desbinarea s'a făcut numai definitivă. 
Şi dintre aceştia unii au vêdut, că gu

vern mai independentist, mai liberal-
radical şi mai kossuthist nu le trebue, 
de cum sînt guvernele liberale, cari n'au 
grije de Dumnezeu, nici de rege, nici 
de ţară. Aceştia deci pe faţă sprigi-
nesc guvernul la tote ocasiile. î n fruntea 
lor stă Kossuth Ferencz, micul prunc 
al marelui sfînt de la Turin. Ceealaltă 
parte a partidului în frunte cu Ugron 
vre, să remână în oposiţie, şi fiind că 
cestiunile de drept public nu mai prea 
au efect, agiteză cu sufragiul universal 
şi cu altele, în sfârşit cercă base prin
cipiale diferenţiale. 

Din tote aceste se vede, că des
compunerea e pe cale bună. Libera
lismul e în transformaţiune, pe cale de 
cristalieare, în liberalism ateu, necon
stituţional, revoluţionar şi radical. 

Rëmâné un singur partid ca un 
singur om : e partidul poporal. Acest 
partid are scris pe stindard restaurarea 
statului pe basele puse de primul rege 
Ştefan, pe base creştine de egalitate, 
iubire, frăţietate şi libertate. 

Ce va fi ultima urmare din tot 
procesul? Va fi, că se vor forma doue 
partide mari, unul radical-liberal, altul 
conservator-creştin. 

Şi unde va fi locul naţionalităţilor? 
E limpede, că naţionalităţile vor 

avé a se grupa separat cu programele 
sale bine deţermurite, înse îu cele alalte 
locul lor va fi alăturea cu partidul 
creştin-conservator, pe care în schimb 
pentru contrasprigin îl vor sprigini în 

Feuilleton. 
[fifntică Aritmetica şi Astronomie. 

Omule, fii nu numai cruţat or, dar chiar 
Iţircit tn judecarea altora. Vedi, mai învaţă 
li' din păţania altora, şi nu aştepta, să te 
mi, ca s i scii, că de foc nu e bine, s i te 
jiűDgl. VeqM, eä de multe ori am cârtit 
juopra altora, c i prea pe lung vorbesc ori 

riu, prea le tncep tote de ia Moş-Adam, 
Ii'acum am ajuns, s i încep, — îmi cauţi, 
ţ i o fac —, curat tnchiat de la strămoşul 

stru. 
îmi veţi zice pote: Ce are de a face 

|irimoşul nostru cu matematica ? Putin, mai 
Îles dupi ce a început munca grea pentru 

iţinerea vieţii, fără îndoelă prea puţin se 
ifi gândit la numeri şi la socóte, şi tot 

am atâta se vor fi gândit şi ficiorii lui şi urmă-
irii acestora multă vreme. Puţin înse tot 
! v o r fi gândit, e cu neputinţa, să nu se 
! gândit. De nu alta, dar pe ai sei şi pe 

sale va fi trebuit, să le numere sau să 
seie după numër. Pămîntul sëmënat şi 

Pscrat tu sudórea feţei î i va fi adus roda, 
iroda o va fi iuat în samă. Şi în timp 

de odihnă, în timp de plóe va ii cercat, 
si-şi dea samă, câtă ródi i-a adus semtnţa 
semănată, şi cât va trebui, s i samene, ca si-i 
aducă îndoit şi întreit atâta. 

Animalele de casă i-se vor fi sporit, şi 
firă tudoéli pâni şi copilaşii casei vor fi 
venit, să lea parte la bucurie şi să le nu
mere ori cel puţin să întrebe pe tata sau pe 
mama după al lor numër. 

Sőre fări îiidoéli va fi fost şi pe atuncia, 
şi ziua şi nóptea îşi vor fi urmat cursul şi pe atun
cia ca şi acuma, şi de nu alţii, dar capul casei va 
fi trebuit, să se ocupe şi cu gândul : de câte 
ori va mai rësiri şi apune sóreie, până s i 
sosesci timpul sêinënatuluï ori al adunării 
ródelor de pe câmpurile sëmënate. 

Ceriul nu e de ierî de alalti ieri, şi 
nu de ieri de alaltă ieri sînt stelele pe el, 
şi pe cum azi în frumósele sëri de primă
vară şi de vară întrebă copiii pe părinţi 
despre lună şi despre stele, aşa vor fi în
trebat fără îndoelă şi în vremurile străvechi, 
întrebat vor fi, cum e lună, şi de ce nu lu-
mineză de cât nóptea şi nid nóptea nu tot 
de una; întrebat vor fi despre stele, pentru 
ce unele sînt mari, altele mai mici, şi câte 
sînt mari şi câte mici, ş i părinţii le vor fi 
spus cu drag, ce şi cât vor fi sciut şi dînşiî. 

Le vor fi numerát stelele mal mari şi mai 
luminóse, ér despre cele mici le vor fi spus, 
că sînt nenumërate. 

Şi alte multe întrebări Ie vor mal fi 
pus copiii, căci copiii tot copii vor fi fost şi 
atuncia, ér părinţii în dorinţa de a le puté 
spune cât mai multe, In ore de odihnă vor 
fi cercat cu tot de-adinsul, să-şi dea samă 
despre cât mai multe lucruri. 

Soreie nu tot de una tucildesce fntr'o 
formă, vara e mai cala, primăvara şi tomna 
mal puţin, íérua şi mai puţin. Luna nu se 
vede tot de una, şi când se vede, încă nu 
se vede tot de una pe o formă. Une oria 
abia o vedi, apoi tot cresce, cresce şi se ro-
tundesce, pâni ce ajunge lună plină, apoi 
ér i scade, scade, până ce dispare. Strămoşii 
noştri dacă nu-şi vor fi sfărmat capul, să 
afle, cum şi pentru te se întîmplă tote aceste, 
atâta fără îndoelă tot vor fi făcut, să nu
mere, câte zile sînt de ia o lună nouă şi până 
la alta, şi câte luni noue de la o vara până 
la alta. 

Patriarchul ïacob în Mesopotania şi 
mamă-sa Raveca acasă in Canaan de câte 
ori nu vor fi numerát lunile şi anii de la 
durerósa despărţire, ce pe el îl făcu pribeag 
în lume, ér pe ea o lipsi <Je ficiorul ei cel 
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a le lui, întru cât ele nu se opun pro
gramului naţionalităţilor. 

Éta unde trebue să ducă procesul 
de descompunere. Etă cum trebue să 
se formeze icóna fiitórelor parlamente un
gare. 

E bine, să ne gândim bine şi de 
a,cum la acesta formare şi să ne pre
gătim, pentru ca la momentul dat 
să nu ne găsim nepregătiţi. 

„După principii Nasăudene." — Purtarea 
guvernului şi a fracţiunii independentiste 
lusth-Kossuth faţă cu dorinţa îndreptată spre 
introducerea unui sistem elecroral mai bun 
şi mai curat şi spre lărgirea dreptului elec
toral a îndemnat pe „M. AU.", să scrie Sn 
numërul sëu din 27 a c. un prim articol cu 
inscripţia de mai la deal. 

In articolul acesta „M. Áll." zice 
mai apoi: 

„Prea stimatul guvern şi satelitul Iui 
cel credincios, micul fiu al „marelui" Kossuth, 
spre apërarea sa nu zic mai puţin, de cât 
că dacă se schimbă legile electorale, atunci 
naţionalităţile ajung în parlament, şi asta ar 
fi sfârşitul egemoniei magiare. 

„Ce însamnă asta? însamnă, că ege-
monia magiară în ţara acesta n'are nici un 
temeiu firesc, căci ea dóra se póté susţine 
numai prin o lege electorală învechită, rea, 
putredă, prin năsăudism şi prin alegeri ca 
cea de la Nyitra. Aşa dară îu interesul 
magiarismuluî ţara acesta trebue sâ se gu
verneze prin un parlamentarism contrafiresc 
şi minciunos, căci altmintrea în dată o mancă 
federaliştiî. 

„Ce Însamnă asta? însamnă, că naţio
nalităţile sînt o plebe aşa de rea, cât dacă 
ajung aci în parlament, nu pot să facă nici 
un lucru folositoriu pentru binele public. 
Aşa de stricaţi şi vîndëtorï de patrie sînt 
omenii aceia ai naţionalităţilor, cât aii să fie 
turtiţi la părete ori chiar să fie aruncaţi 
a fară, pe cum Fariseii au aruncat a fară 

din sinagogă pe tinërul născut orb şi vin
decat. 

„Fie dar, asta sau e adevărată sau nu. 
Dacă e adevărată, atunci însă-şi patria nó-
stră e o absurditate mare. Cine a autjit 
una ca acesta, că o ţară, a cărei maioritate 
se compune din vîndëtorï de patrie, să potă 
subsista o mie de ani? Sau nu e adeverată, 
şi atunci are să se pună în stare de acusă, ori 
cine în interesul sëu înşală naţiunea cu cuvinte 
minciunóse, fie acela guvernul, fie om privat. 

„Dór dacă ore cine o póté sei bine, 
atunci Ardelénul Bánffy şi micul ficior al 
„marelui" Kossuth ar puté să o scie, că 
răsboiul civil al naţionalităţilor a fost o con
trarevoluţie gătită de sus aşa zicênd ca pe-
depsă pentru acea politica de naţionalităţi 
negenerosă şi ignorantă, carea a aflat de 
bine Kossuth să o continue, şi carea, dure
re, are încă atâţia părtinitori magiari. Mici
mea aceea de inimă, care naţionalităţilor, 
celor ce trăesc la sinul patriei şi vécurï în
tregi s'aù luptat dimpreună cu magiarimea 
acum în contra Turcilor, acum în contra 
Germanilor, le-a negat până şi unitatea în
temeiată pe legătura etuografică, ignoranţa 
aceea, care prin fapte lipsite de tact şi prin 
vătămări mână pe toţi civiî de limbă străină 
nu numai în braţele Austriei, ci şi în stră
inătate, ca să conspireze şi să blasteme, 
acestea au făcut, să fim astăzi nevoiţi a 
constata, că da, sînt federalişti şi desvoltă 
activitate. 

„Nu e deci de lipsă aceea, ca să su
grume modificarea legii electorale cu fan
tomele federalismului, ci ca să mărturisescă, 
că dupăîntrarea in parlament a ómenilor naţio
nalităţilor n'ar sei, ce să facă cu eî, pentru că 
nu se pot smulge din comodisarea obicinuită. 

„Naţionaliştii au partide federaliste. Se 
póté zice, că acesta formeză partea mal 
neatîrnătore a naţionaliştilor. Cei alalţi sînt 
mamelucî credincioşi, şi aşa se face cu pu
tinţă, că maioritatea uriaşă a cercurilor gu
vernului o dau ţinuturile locuite de naţiona
lităţi, numai cât dacă s'ar schimba legea 

electorală, atunci guvernul ar perde cercurile 
acestea şi anume nu în favornl federaliştilor, 
ci în favorul altor partide oposiţionale şi na
ţionaliste nefederaliste, căci pe lângă tóti 
lipsa de tact a Kossuthiştilor între naţionalişti 
sînt chiar şi antiaustriaci. Hinc illae lacrimaei 

„Aşa dar acesta ar trebui să o măr
turisescă, ér nu să dea federaliştilor armă la 
mână, căci aceştia s'au obicinuit a scote apoi 
folos din ast fel de enunţări. 

„Dar Bánffy nu se dă. Românii fede
ralişti au voit, să ţină în Sibiu conferenţă, 
Căpitanul Sibiului, evident că regulat de aici, 
opresce ţiuerea conferenţel, pentru că, — 
zice, — în Ungaria esiătă numai o singură 
naţiune politică şi acesta e cea magiară, şi 
pentru că nu este Iertat a agita, a forma 
partid în contra unei legi fundamentale. Dr 
Raţ apeleză, îl resping, apeleză din nou ia 
ministeriu, şi acum putem, să aşteptam ho-
tărîrea „de însemnătate principială" a dlui 
ministru. 

„Fapt e, că o lege fundamentală a con
stituţiei nóstre e art. de lege 44 din 1868 
„despre egala îndreptăţire a naţionalităţilor". 
Aşa dar sînt naţionalităţi, de binele cărora 
se porte grije îa legile nóstre. Dar prin 
acesta eo ipso se dă naţionalităţilor dreptul 
de a veghia prin un partid deosebit asupra 
observării acestei legi. Aceea, că legea re-
cunósce numai o singură naţiune politica, 
nu va să zică, că în cadrul acestei naţiuni 
politice nu este îertat, să esiste naţionali
tăţi, căci atunci însu-şi titulul legii, ba în-
tregă legea n'are nici un sens, ci va să zică 
numai atâta, că drepturile, cari compet na
ţiunii politice întregi, adecă totalităţii locui
torilor terii, nu este îertat, să le pretindă 
pe sama sa o naţionalitate spre paguba celei 
alalte, de ore ce comune sînt dreptul şi da-
torinţa. A conchide deci din acesta, că par
tid naţional nu póté să esiste în nici o di
recţie, e simplaminte o absurditate. 

„în o ţară constituţională şi liberă da, 
se póté forma partid de ori ce direcţie, dar 
el în activitatea sa e obligat de a folosi mij-

iubi t? în lungile zile petrecute singur sin
gurel cu turma sa iubită de câte ori nu va 
fi numerát, câte luni şi câte zile mai are, 
până să trecă timpul, ce-1 statorise sgârcitul 
şi viclénul unchiu? 

Etă primele începuturi in Aritmetică şi 
Astronomie ! 

Când omenii înmulţindu-se pentru mai 
bună scutinţă vor fi format comunităţi, tri
buri, state, şi unii nu vor mai fi avut, să 
muncescă în sudórea feţei, fără îndoelă la 
modestele începuturi de Aritmetica şi Astro
nomie aceştia prin puterea minţii lor vor fi 
aflat şi adaus şi alte eunoscinţe. 

în comunităţi, în state sînt fel de fel 
de slujbe, fel de fel de obligaminte, tote le
gate de timp, tote împreunate cu numărări 
şi socotiri, aşa că Aritmetica şi Astronomia 
au trebuit să ţină paş cu desvoltarea societăţii. 

E cu neputinţă, să urmărim paş de paş 
desvoltarea de pe timpurile acele, fiind că nu 
prea avem mărturii şi urme; dar din cele 
mai vechi urme, ce le avem, se vede, că 
Aritmetica şi Astronomia erau soţe nedespăr
ţite ale omului. La Grecî, v la Romani, la 
Egipteni, la Vavilonenî, Ia ïudeï. la Indi, la 
Sinezi, cu un cuvînt la tóté popórele cultu
rale vechi aflăm urme de socotirea timpului 
şi de călindar. 

în special la Romani încă sub Numa 
Pompiliu, va să zică la câţi va ani după în-
temeiarea Romei, s'a Introdus anul lunar de 
12 luni sau 355 de zile, la cari, mai tot la doi 
ani, se mai alătura o a 13-a lună. 

Azi seim, că pămîntul îşi percurge calea 

sa în jurul soreluî în 365 de zile 5 ore, 48 
minute şi 48 secunde. Dar de unde vrei, să 
o fie sciut acesta strămoşii noştri pe acele 
timpuri ? 

Mï-ar placé, să vëd, care dintre noi 
ar pute, să-şi dea samă despre timp, dacă 
zile şi nopţi întregi ar zace în leşin şi de 
o dată numai s'ar trezi? O ziuă e ca şi 
alta, şi pe faţa nici uneia nu este scris, dacă 
e Luni ori Marţi, dacă e Sâmbătă ori 
Vineri. 

Şi dacă nu zile şi săptămâni, ci luni 
întregi ai zace luptându-te cu mórtea, şi când 
să te trezesc! la viaţă, te-al trezi într'un loc 
coperit tot numai cu stînci, ori apoi în 
mijlocul cutărei mări, spune-mi, de unde ai 
sei, în ce anutimp, în care parte a anului 
te afli ? Zilei, în carea te-ai trezit, ori vre 
unei zile următore î ai da un nume şi 
pe cele alalte le-ai socoti după acesta şi de 
la acesta, şi zi de zi ai cumpèni, dacă timpul 
se încăldesce ori se tot recesce, ca să poţi 
sei anutimpul. Şi dacă în urmă ai sei, că e 
primăvară, spune-mi,, de unde al sei, care 
ziuă va fi cea din urmă zi a primăverii şi 
care prima zi a verii. Zilele din urmă ale 
primăverii pot fi mal rèci ca zilele de mai 
înainte, şi sînt zile de primăvară mal ferbiuţi 
ca multe din zilele de vară. 

Să nu te miri dară, că Romanii nu 
eocotiau anii de 365 ori 366 de zile, ci de 
355 de zile. Dar firesee pentru dragul lor 
pămîntul nu voia, să-şi schimbe cursul şi să 
scurteze anul cu mai bine de 10 zile. Anul 
a rămas şi pe mai de parce, cum a fost, ér 

Romanii, omeni practici şi înţelepţi, s'au aco
modat ei după pămînt, ori după cum se credea 
pe atuncia şt de atunci încoce încă multă 
vreme, după sóre. Din când în când după 
câţi va ani, când vedeau, că anul lor lunar 
prea se depărta de la cel solar, anul lor de 
12 luni îl mai lungiau cu 1 lună. 

Ceea ce îi făcea, să nu se potă prea 
despărţi de sóre, erau sărbătorile lor legate 
de anumite anutimpuri. Cu anui de 12 luni 
sau 355 de zile în câţi va ani ar fi ajuns, 
ca sërbàtorile de primăvara să le cadă în 
timp de iernă, ér mai târzia în tomna şi 
chiar şi în vară. Da, căci dacă un an În
cepea, să zicem, cu începutul primăverii, cum 
era datina lor, al doilea, fiind anii lor mal 
scurţi de lege, Începea cu 10 zile înainte 
de a fi sosit primăvara, ér anul al treilea şi 
al patrulea şi mai în Iernă. Aşa dară sila 
împrejurărilor, sila şi nimic alta, I-a făcut, 
să mai alăture din când în când o a 13-a 
lună, şi să albă ani de 12 şi ani de 13 luni. 

Fiind sărbătorile legate de călindar şi 
călindarul de serbători, grijea asupra călin-
darului a fost pusă în mâna celui mal de 
frunte preot al lor numit Pontifex Maximus. 
El avea, să cumpënéscà, la cari ani să se 
mai adaugă a 13-a lună ; an nou, pană a nu 
fi fost vestit de el, nu putea să începă. 

La început, până ce Romanii erau ce
tăţeni virtuoşi şi desinteresaţi, şi luptele po
litice nu deslănţuiseră încă furia patimilor 
în el, dacă între anul ior şi între mersul 
soreluî se iviau neînţelegeri, neînţelegerile 
erau urmarea cunoscinţelor astronomice ne-



'Nr. 22 u F I B Î à Pag. 171 

léce legale. Deja şi numai împrejurarea asta 
, face imposibila formarea şi activitatea ori 

Cărui partid absurd şi vlndëtor de patrie, 
căci In dată ce el locunjuri forma- pe faţă 
i adunărilor şi spre călcarea legii recurge 
şi la tot felul de mijióce nelegale, el nu e 
mal mult partid, ci o bandă, pe carea se obi-
cïnuesc a o persecuta. 

„Ce privesce aserţiunea aceea inspirată 
«prudentului şi circumspectului căpitan al 
Sibiului, că spre schimbarea unei legi funda
mentale nu se pote, nu e Iertat, să se for
meze partid, asta e o absurditate aşa de 
mare, ca şi care se póté inventa numai sub 
nu sistem Bánfiyan. 

„Sîntem pregătiţi la aceea, că Perczel 
ţa fi destul de prudent şi circumspect, cât 
să aprobe motivarea opreliştii sibiane, căci 
trebue să va4ă Ugron şi Kossuth, Raţ în
tocmai ca şi contele Zichy, că in Ungaria 
partid oposiţional nu se póté forma nici pe basă 
religiosă, bici pe basă naţionalistă, fără numai pe 
цпиі principiu Năsăudean bineplăcut lu basa 
Bánffy. Eră principiu Năsăudean este numai 
unul : „Ţine cu mine, că dacă nu, te sugrum !" 

„Cu atarî prospecte pornim spre mile
niul cel noü. Naţionaliştilor le-a succes, să 
silescă pe Bánffy a-şl sfeti faţa." 

„Mişcarea română." în München apare 
la Rudolf Abt revista catolică „Die Wahr
heit" redigeată de Philipp Wasserburg, 
membru al centrului din Reichsrathul din 
Berlin şi prea cunoscut în lumea literară sub 
pseudonimul „Philipp Laicus". în broşura 
din 1 Febr. a. c. a acestei reviste găsim 
articolul „Die romanische Bewegung" scris 
de O. Kalt-Releaux. îl reproducem aci : 

„Zicala ungurescă: „extra Hungáriám 
non est vita" „a fară de Ungaria nu se póté 
trăi", a parodiat-o o dată fóea umoristică 
vieneză „Kikeriki" cu: intra Hungáriám ie 
a net extra, o părere, carea o împărtăşesc 
tóté popórele nemagiare ale jumătăţii ungu
resc! a imperiului. Forte franc şi pe faţă 
îţi manifeeteză în timpnl mal noü nemulţă-

Indestulitóre ; mal târziu inse porniră patimile 
politice şi făcură mai multă confusiune, de 
cât ar & făcut lipsa de cunoscinţe tn sute 
de ani. Consulii erau aleşi pe un an, şi cu 
uchiarea anulni aveau să-şî depună slujba, 
» locul lor să-1 lea alţii ; dar la Pontifex 
Maximus ti sta in putere, să mai lungescă 
inul cu o a 13-a lună şi lungind anul să le 
lungescă şi domnia, ori să nu vrea, să-1 
lungescă In împrejurări, când altfel ar fi 
trebuit să o facă. Omeni erau şi ei, şi dacă 
se intlmpla, ca între puternicii zilei să albă 
partisani ori nemuri, şi interesul lor cerea 
imperios, să mal rămână la putere, nu zic, 
toţi, dar unii Pontifices Maximi nu-şî puteau 
călca pe inimă, să nu întârzie cu vestirea 
»oulul an, ori dacă puterea era tn mâni 
teplăcute, să nu grăbescă a le scurta domnia 
vestind, că anul e pe sfârşite. 

Lucrurile întru atâta se încurcaseră, în 
cit ïuliu Cesar a fost silit, să dispună, ca 
inul 46 a. Chr. să fie de 16 luni, aşa nu
mitul „an al confusiunii", cu tote că tocmai 
prin el s'a pus capet confusiunii. 

Cesar mai făcu şi o altă îmbunătăţire 
dispuoênd, să se părâsescă anul lunar, şi pe 
venitor anul să se îndrepte numai după sóre. 
După determinările Egiptenilor mai pricepuţi 
In ale Astronomiei anul era de 365 V,, zile, 
şi Cesar la sfatul unul astronom din Alesandria 
cu numele Sosigenes dispuse, ca tot trei să 
fie de câte 365 de zile, al patrălea de 366. 

Călindarul astfel reformat a început cu 
anul 709 de la fundarea Romei sau cu anul 
45 înaintea erei creştine şi s'a numit iulian. 

mirea Românii din Ungaria sudici şi din 
Ardeal şi în schimb pentru acesta seceră 
critica unei părţi mari a presei din imperiul 
german, carea îşi scote înţelepciunea esclnsiv 
din foile vieneze germane-liberale şi din 
„Pesther Lloyd", care adevërat că apare în 
limba germană, dar e forte magiar. Noue 
cnnoscëtorilor capabili de a judeca şi nepre-

• ocupaţi al raporturilor din Transleithania 
Românii ni-se par mal puţin pecătoşl 
din causa alipirii tenaci la rasa lor şi din 
causa curajului neînfricat, cu care aperă 
drepturile sale de popor faţă cu violentătoriî 
de viţă magiară. Germanul patriotic regretă 
cu o cale, că Saşii din Ardeal nu opun o 
egală împotrivire silinţelor de magiarisare, şi 
vëdesc lipsa aceea de consciinţă naţională, 
carea a fost un criteriu al Germanului până 
în timpul cel mal noü. 

„Dacă Românii din Ungaria une ori 
privesc preste stîlpiî roşil-albl-verd,! de gra
niţă în regatul României, acesta în asuprirea 
lor se póté scusa, că dór nici stîlpiî de gra
niţă negri-galbini încă nu împedecă pe Ger
manii din nordul Boemiei întru a căuta galiş 
la imperiul german. Agitaţia română în 
Ungaria sub Mocsonyi, care a ales Timisóra 
de cuartir general al partidului naţional, e 
cea mal viforosă, dar nici pe de parte aşa 
de separatistică, pe cum pretind Ungurii. Tot 
aşa de uşor se póté esplica aceea, că Româ
nii în lupta sa naţională în contra magiari-
smului se simţesc atraşi la tóté popórele a-
celea ale monarchie! austro-ungare, cari se 
luptă pentru aceea-şî causa, aşa dară şi la 
Cehi. Că tendenţele separatistice naţionale 
ameninţă esistenţa monarchie!, pentru asta nu 
sînt responsabile popórele, ci e responsabil 
guvernul casei împerătesci, care n'a sciut, 
să contopescă conglomeratul de poporë întru 
un întreg omogen pe timpul, când cestia na
ţională în Europa încă nu luase în moştenire 
legitimitatea. 

„în imperiul german omenii îşi uită de 
multe ori, că Austro-Ungaria nu e un stat 
naţional şi nu se póté guverna după princi-

Aniî de 365 de zile s'au numit ani comuni, 
anii de 366 de zile ani visecţî. Numirea de 
visecţî aû căpetat-o de la felul de numărare 
a zilelor folosit la Romani. Anume ziua a 
366-a nu se socotia ca adausă la capetul 
anului, ci după 24 Februar, care la Romani 
se numia sextus Calendas Martias şi se numi a 
şi ea sextus Calendas Martias aşa, în cât în 
ani de aceştia erau doué ziie sub numele 
de sextus Calendas Martias, de aci numirea 
de bissextus sau românesce visect. 

După călindarul Iulian tot al patrălea 
an e visect. Dacă ţî-aî uita, care e prim 
şi care al patrălea, nu al de cât să lmpăr-
ţescî numërul anului cu 4, şi dacă la împăr
ţire nu-ţl rămâne rest, vei sei, că anul e 
visect. Dacă de rest vei căpăta 1, să seil, 
că într'un period de patru anul acela e 
primul ş. a. m. d. 

Dar anul e de 365 zile 5 ore 48 mi
nute şi 48 secunde, ér nu de 365 zile şi 
6 ore, cum I-a spus lui Cesar Egipténul 
Sosigenes, aşa că în decurs de patru ani 
călindarul iulian se abate, de la sóre cu 
atâta, cu cât fac mai mult 365-4-365-f-365 
-{-366=1461 zile ca de 4 ori 365 zile 5 ore 
48 minute şi 48 secunde =1460 zile 20 ore 
192 minute 192 secunde =1460 zile 23 ore 
15 minute 12 secunde, sau cu 44 minute şi 
48 secunde. Diferi nţa acesta în 128l/a ani 
face o zi lntregă, aşa că în 128г/а ani că
lindarul iulian socotesce mai mult de lege 
cu 1 zi. 

în doi-trei an! şi nici chiar în dóue-trel 
sute de ani nu se prea observă diferinţa, dar 

piile unui atare stat. Germanii liberali din? 
cóce şi Magiari! din colo de Leitha urmăresc 
scopuri centralistice absurde: o minoritate 
germană să stâpânescă cisnl şi o mică ma
joritate magiară transul. în vécul nostru al 
formării de state naţionale nici popórele slave, 
nici cele alalte poporë nu se vor arëta indi
ferente faţă cu atarî teorii şi practice. Au
stria ca şi Ungaria formeză o familie de po
porë, căreia îi lipsesce spiritul naţional, care 
să le potă ţine la olaltă. Aci Iubirea faţă 
cu individualitatea trebue să se însoţescă cu 
Iubirea faţă cu întregul; fiesce care popor 
are să scie, că în imperiu individualitatea lui 
e scutită şi cruţată, atunci interesul special 
concade cu cel general, atunci va fi scopul 
singuraticului, să susţină întregul, în care 
găsesce garanta cea mai bună a esistenţeî 
sale proprii. 

„Ce flori produce şovinismul din colo 
de Leitha, cum guvernul unguresc prin opo-
siţia cea puternică de sub Polonyi, Eötvös, 
Károlyi Gábor, Szalay şi alţii se împinge 
neîncetat spre asuprirea ulterioră a nemagia-
rilor, arată o privire în jurnalistică, în eve
nimentele scandalóse din parlament. Dór 
omenii strigă, cât îi ţine gura, pentru că re
gele a accentuat la Boros-Sebes şi la Gtins 
cestia de drept public a naţionalităţilor, n'a 
recunoscut pe sama magiarismului o posiţie 
specială dominantă. Fala Magiarilor e văte-
mată în mod simţit, căci el numai pe sama 
sa, pe sama rasei dominante, pretind numirea 
de naţiune şi aplicarea ei la locuitorii de altă 
limbă ai Ungariei nn o sufer una cu capul. 

„Trebue să fii trăit în ţinuturile germane, 
române ori slave ale Ungariei, pentru ca să 
seil apreţia abusuril§ insuportabile ale şovi
nismului magiar, să scii pricepe posiţia de 
heloţi a nemagiarilor. Magiară e limba ad
ministraţiei şi a justiţiei, întrlnsa se compun 
ordinaţiunile şi sentenţele, şi dacă ţeranul 
român, german ori slav face protest ori cere 
esplicărl din causa vre unei porunci neînţe
lese, ce i-s'a imanuat, îl resping aspru ori 
în cas de o eventuală păşire mai conscie de 

în multe sute, şi mai vîrtos tn una — doue 
mii se observă bine, cum an de an tot mai 
târziu Începe. Pe timpul Papel Gregoriu XIII 
diferinţa era acum de 10 zile încuiate, prin 
urmare destul de simţită la sărbătorile legate 
de anumite timpuri. 

Gregoriu, ca să îndrepte greşela călin-
darului iulian, a dispus, ca de la 4 Octobre 
1582 să trecă de-a una la 15 Octobre 1582, 
şi anii 1600, 1700, 1800, 1900, 2000 ş. a. 
m. d., preste tot anii de tnchiare a vécurilor să 
nu fie visecţî, de cât numai dacă fără cete 
doue nule din urmă vor fi lnpărţibili cu 4. 
Astfel 1600 a fost visect, 1700 şi 1800 nu, 
şi 1900 tncă nu va fi. 

Călindarul astfel reformat se numesce 
gregorian tn oposiţie cu cel iulian, şi e primit 
de toţi apusanii. La cel iulian nu mai ţine 
de cât biserica orientală, şi noi greco-catolicii 
români în socotirea sërbâtorilor. Diferinţa 
dintre călindarul iulian şi cel gregorian e de 
12 zile, ér delà 1900 încolo vor fi de 13. De 
nu avea Gregoriu nenorocirea, să fie Papă, 
azi nici biserica orientală nu ar avé fericirea, 
să facă oposiţie soréiul. 

După disposiţia acesta a iui Gregoriu 
în 400 de ani se eliminézà trei zile, pe când 
proprie tot la 385Va ar trebui, să se elimi-
neze câte trei; dar diferinţa acesta abia în 
4000 de ani trece preste 1 zi, şi atunci, cari 
vor trăi, vor mal elimina 1 zi. 

De o cam dată atâta. Cei ce vrea 
mai mult, vor afla în curênd mai multe. 
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«ine 11 întemniţeză. Neîncetat se întîmplă 
«asurî de acestea, şi mal pe urmă va sèca 
ori ce îndelungă răbdare. 

„Cu scopul de a magiarisa cele alalte 
naţionalităţi ale Cisleitbanieî guvernul ungu
resc ţine un ştab de amploiaţi neproporţionat 
de estins şi costísitoriű, a cărui salare ţara 
nespus de apesată cu contribuţii de tot felul 
abia le póté câştiga. FişpanI şi vicişpaal şi 
preste tot amploiaţi de tot rangul şi de tote 
chemările deprind magiarisarea în virtutea 
posiţiei lor, şi nemagiarul la justiţie şi la 
administraţie e neputincios faţă cu Magiarul. 
Deputatul şovinist Coloman Széli a zis deu
năzi ca preşedinte al unei reuniuni magiari-
aătoie, că meritul cel mai de frunte pentru 
magiarisarea de ţinuturi nenaţionale e al 
amploiaţilor de la administraţie, justiţie şi 
municipii. De tot franc şi pe faţă se pre
dică violentarea, carea se sevârşesce în su
fletul naţiunilor nemagiare. Acesta idee şl-o 
însuşesc bărbaţi de stat şi politici, şi din cau
sa acesta scopul politicii interne a guver
nului unguresc, care se întîmplă a fi la cârmă, 
e suprimarea nemagiarilor, transformarea 
unui stat estrem naţional, în care o minori
tate de aprópe cinci milióne să stăpânescă o 
maioritate aprópe de dóue ori aşa de mare. 
Nenumërate sínt deja acum posturile de am
ploiaţi, de la cari nemagiarii sînt eschişi; în 
tote şcolile se învaţă aprópe esclusiv idiomul 
magiar, de şi spre paguba adevăratei sciinţe şi 
culturi. Dar Magiarii ar trebui, să cumpë-
nescă, că de şi ei sub scutul legilor statului 
desvoltă o agitaţie magiarisătore mare, ne
magiarii totuşi nu sînt o mulţime lipsită de 
drepturi şi la apësarea magiarisării opun în 
sfârşit o reacţiune. Chţar Românii din Ar
deal şi din Ungaria de sud sînt un popor 
liniştit şi sirguincios, neaplicat spre intrigi 
politice, dar mai pe urmă nesocotirea neîn
cetată a drepturilor lor, postpunerea lor po
litică şi la ei „a schimbat laptele modului 
de cugetare celui evlavios în venin întërîtat 
de şerpe". 

„Vaietului nemagiarilor ori mai bine 
indignării lor pentru violentarea naţională I-a 
dat espresie o fóe croată, „Obzor" din A-
gram, în următorele cuvinte, pe cari le-a re
produs fóea românescă „Telegraful" : „în 
anul 1848 Magiarii au început pe faţă luptă 
în contra Austriei, în contra dinastiei. Atunci 
s'au sculat vitejii Croaţi sub conducerea ca
valerescului lor ban Iellacici, atunci Românii, 
Slovacii şi Serbii au adunat corpuri de vo
luntari, şi toţi au pornit în luptă pentru 
împăratul lor în contra Magiarilor. Nu sînt 
dar popórele acestea, pe cari vor, să le des-
naţionaliseze, elementul acela, care a mântuit 
împerăţia de perire, şi în cari acésta póté să 
se încredă tot de una, şi mai ales în zilele 
de strîmtorire grea?" — 

„Românilor, Germanilor şi Slavilor din 
Ungaria, pe cum şi Slavilor din Cisleithania 
în imperiul german li-se bagă a dese ori de 
vină, că ar urmări tendenţe revoluţionare, 
dar acesta se face cu ignorarea totală a fap
tului, că după conceptul vechiu austriac, care 
până la împëratul ïosif II a fost maxima 
necontestată de guvernare, imperiul ar 
avé să fie numai o confederaţie de popóre 
şi de state. Egemonia, ce o deprinseră multă 
vreme Germanii, ei o mulţămiau numai gra
dului lor de cultură înaintat, şi e vina lor 
proprie, dacă ei în restimpul cel lung al 
domniei lor incontestate nu au sciut, să absor-
beze naţiunile aşa de rëmase în cultură în 

aceea-şi mesura, în care s'a întimplat acesta 
în Germania cu VendH. în timpul de faţă 
din punctul de vedere al dreptului ginţilor 
tote naţiunile monarchiel, în rîndul cel dintâiu 
cele dóue zeci de milióne de Slavi, au drep
tul de a pretinde aceea-şi autonomie, carea 
s'a conces magiarismului celui debil în pri
vinţă ungurescă. Din acest punct de vedere 
aü să se judece şi tendenţele cehe. 

„Dacă Magiarii în trans, Germanii în 
eis înfăţişeză ca pe nisce revoluţionari cele 
alalte popóre, cari se silesc a-şl dobîndi ne-
atîrnarea sa, trebue să se replice, că omenii 
aceia, cari se silesc a îmbunătăţi situaţii na
ţionale ori sociale precare, tot de una au 
fost defăimaţi, că sînt revoluţionarii cei mal 
periculoşi. Ăsta şi e lucru firesc, căci dacă 
situaţiile precare ar fi fost spre paguba na
ţiunii ori clasei dominante, acesta le-ar fi 
delăturat, dar fiind că ele le-au fost spre 
folos, de aceea ori ce revoltare în contra lor 
a fost de o dată şi revoltare în contra naţi-
ţiunil ori clasei dominante. Până la anul 
1867 Magiarii au fost nisce revoluţionari tot 
aşa de periculoşi în ochii centraliştilor, ca şi 
astăzi Slavii şi Românii în ochii dualiştilor. 

„ E sigur, căîntabera Românilor şi Sla
vilor se comit nebunii şi escese mari. dar când 
patimile de partid sînt deslănţuite, şi când 
ura naţională amăresce pe omeni, buna chib-
zuire ajunge la cuvînt mai a rare ori de cât 
închipuirea. De buna chibzuire dóra ar tre
bui în rîndul cel dintâiu să nu se ferescă 
Magiarii, pe cari prejudeţul naţional crescut 
mare prin şovinişti nu-1 mai lasă, să gândescă 
corect. E i uită, că ei dóra sînt un popor 
mic, care e avisât la compromise cu vecinii 
sei. Pe forţele sale în ziua de azi abia se 
razimă vre o putere mare, care are multe 
milióne de locuitori; cu cât mai vîrtos ar 
trebui, ca un popor mic, care nu împoporeză 
ţara sa nici până de jumătate cu membrii 
de ai viţel sale şi împărţesce patria sa eu 
alte naţiuni, să se silescă a trăi cu acestea 
în pace şi concordie. „în noroc să nu fii 
insolent, în nenorocire să nu fii descurajat," 
zice sentenţa unui înţelept. Cât de puţin 
recunosc înse Magiarii adevërul acestei sen-
tenţe, au arëtat cele ce s'au petrecut în par
lament, propunerile deputaţilor Bartha şi conte 
Albert Apponyi, cari pretind prerogativa ra
sei magiare „alcătuitore de stat" faţă cu 
cele alalte naţionalităţi, cărora li-se denegă 
ori ce îndreptăţire la o totalitate individuală". 

Reusiâ bisericescă. 
F r a n ţ a . 

omenii nepreocupaţî recunosc me
ritele neperitóre, cari le are biserica 
şi instituţiunile ei pentru umanism şi 
civilisaţie. O nouă dovadă despre acesta 
a dat Academia pentru ştiinţele politice 
şi morale din Paris. Ea şi în anul 
acesta a judecat premiile la doue ordurï 
călugăreşti, anume părinţilor numiţi „aí i 
Spiritului Sfînt" şi părinţilor чAlbi". 
Motivul este, că membrii celor doue or
durï prin activitatea, ce o desvoltă în 
Africa centrală, atrag admiraţia întregii 
lumi civilisate. Părinţii acestor ordurl 
fac serviţii nepreţuibile atât religiunii, 
cât şi civilisaţieî. Dacă activitatea or-
durilor religiöse nu ar fi împedecată prin 
diverse legi şi disposiţii nedrepte, ea 
şi în Franţa proprie ar produce asemenea 

fructe admirabile şi o ar mântui de 
anarchia, ce o ameninţă necontenit. 

R u s i a . 
în PoloDia rusescă s'a respândit 

faima, că ţarul ar avé de gând, ca acum 
cu prilejul încoronării să agraţieze pe 
toţi preoţii aceia catolici, cari „pentru 
uneltiri politice" au fost esilaţî în Rusi» 
cea mai depărtată. Şi glasurilor mal 
cuminţi ale presei ruseseï censura pare 
că le concede mai multă libertate. Pani 
şi principele Meszczerskij, un Rus con
servativ încarnat, încă aruncă in fóea 
sa „Grashdanin" guvernului în faţă in
toleranţa lui faţa cu alte naţionalităţi şi 
societăţi religiöse, şi de unăzî „Mos-
kiewskie Wiedomosti " se hotărî, să con
céda, că statul nu are dreptul de a sili con
ştiinţele, să se supună unor forme de cre
dinţă, cari le sînt nesimpatice. Aci sigur 
se înţeleg uniţii, cari pentru tăria sa de 
credinţă au să rabde persecutări aşa de 
neomenesci. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Dieta după o pausă de şese zile a 
continuat şi terminat în şedinţa de Mer
eu ri desbaterea proiectului de lege de
spre judecătoriile administrative, care s'a 
primit cu puţine modificări. 

Contele Apponyi nu a primit, si 
fie ales între membrii delegaţiunii ungare 
şi în anul acesta nu a prea făcut opo-
siţie guvernului. De aici foile deduc, că 
el e hotărît a se retrage de pe arena 
politică şi a se ocupa de administrarea 
moşiilor tàtâne-sëu. Cu retragerea Iul 
Apponyi se desfiinţeză şi partidul numit 
naţional, a cărui conducëtor este dînsul, 
şi ast fel fusiunea acestui partid cu cel 
guvernamental nu are să se mai facă, 
căci membrii partidului naţional se vor 
apropia fără condiţiune de ólele cu carne. 

Independentiştii Ugron şi Polonyi au 
ţinu tîn 25 a c. dări de samă înaintea ale
gătorilor sei. Ugron a zis în Sătmar, că 
guvernul stă din pitici, cari nu pot câ
ştiga terii auctoritate ; recomandă tarifa 
vamală autonomă faţă de Austria ; arată, 
că introducerea sufragiului universal sub 
anumite condiţiuni numai de folos póté 
fi terii. Cu privire la legile bisericescl 
n'a mai urgitat revisuirea, ca nu cum 
va să vateme pe alegëtoriï sei protestanţi. 
Aşa s'a purtat şi Polonyi ia Szoboszló, 

A u s t r i a . 
Consiliul comunal al Vienei în şe

dinţa din 22 a c. a ales de viceprimari 
pe Dr Lueger şi Dr Neumayer, amîndoï 
social-creştini, pe când candidaţii überall 
au cădut. 

I ta l ia . 
Deputatul Imbriani considerând starea 

deplorabilă a patriei sale susţine în par
lament, că Italia sufere din causa poli
ticii africane şi a triplei alianţe. În
trebă pe ministrul preşedinte, că întreita 
alianţă ce este pentru Italia, protectorat 
ori garantă? Drept este, că de armele 
alianţei are să se facă us spre a suprima 
eventualele agitaţiuni ale poporului ? Ac-
centueză, că împëratul german numai 
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interesul propriu cercă amiciţia cu 
Italia. Italianil nu voesc, să fie nici 
vasalii Germaniei, nici supuşii Austriei. 

Minstrul preşedinte Rudiui arată, că 
întreita alianţă este necesară spre a 
easţine pacea intre marile puteri şi ca 
»tare e folositóre şi pentru Italia, care 
alt cum stă in raporturi amicale cu tote 
puterile; érà împëratul Germaniei este 
un amic sincer al Italiei. Imbriani nu 

mulţămit cu rëspunsul ministerial. 

R u s i a . 
încoronarea ţarului s'a întimplat 

Marţi în Moscva cu o strălucire orbi
tele. Ţarul însu-şi şi-a pus corona pe 
cap în catedrala Uspenski, apoi a fost 
aus de cătră mitropolitul. Din incidentul 
încoronării ţarul a dat sume enorme spre 
scopuri de binefacere, a dispus, să se 
facă înaintări în armată, şi a publicat 

manifest, în care aduce la eunoscinţa 
supuşilor, că spre a uşora sortea celor 
nuseri iertă restanţele de dare în Rusia 
europenă şi în Polonia, darea de pămînt 

10 ani o reduce numai la jumătate, 
iertă mai multe mulcte pecuniare. Esi-
lnţii, cari au petrecut 12 ani în Siberia, 

pot muta în alte provinţe mai de
părtate. Celor condamnaţi la muncă sil
nica li-se iertă a treia parte, eră celor 
osiudiţi pe viaţă la atare muncă li-se 
reduce pedépsa la 10 ani. Asemenea 

fac şi alte agraţiări. 
încoronarea ţarului s a serbat cu 

deosebita solemnitate şi în Serbia, de 
aude s'au trimis ţarului la 30.000 feli
citări. In Berlin, Paris, Viena, Bucu-
rescï şi Sofia încă s'a serbat ziua in-
cbronàiiï ţarului. 

bileul de 100 ani al bisericii gr. cat. 
române din Olosîgul Orădif. 

(Fine.) 
Serbările au decurs după programul 

itabilit. în fie care zi la 9 ore era s. Litur-
, sub carea cel mărturisiţi se cuminecau. 
3 ore p. m. înserat, după care, până când 
trebuinţă, ascultarea mărturisirilor. Atât 
SS. Liturgiî, cât şi sub înserate, predicile 

fe-a ţinut renumitul orator bisericesc, M. O. 
llolse Neşiu vicerector seminarial, despre in-
Mginţe, esenţa, condiţiunile, folosul, obţine-

şi aplicarea lor; apoi despre viaţa îna
inte şi dupa mórte a s. Georgiu ; despre icóna 

Georgiu şi despre venerarea lui. 
Cine 1-a audU vre o dată pe domnul 

orator, nu-1 mai uită; nu-î uită predarea 
Smpede, argumentele puternice folosite tote 

locul lor, cuvintele isvorîte din inimă şi 
uimii adresate. Dar cine 1-a audit acum 

ocaeiunea ïubileuluï, acela pururea îşi va 
idnce aminte de aceste frumóse predici, de 
predarea escelentă, de zelul neobosit, cu ca
lele a predicat de câte doué ori pe zi şi cu 
ore n'a căutat, fără numai mărirea lui Dum-
Kzeu şi mântuirea sufletelor, şi îi va fi mul-
jimitor pentru folosul sufletesc, ce i-1 a adus. 

Predicile, — cu escepţiunea celei din-
lüü, carea a sunat despre istoria bisericii 
tabilaute, şi la capëtul căreia s'au publicat 
Mnlginţele acordate, — aü fost ţinute de-
фге temele amintite. La olaltă au format 

ciclu, dar domnul concionator a sciut, să-şi 
jrelncre temele ast fel, în cât şi aceia, cari 
litt fost de faţă la cele alalte predici, — 

I credincioşii sosiţi din a fară în fie care 

zi se perindau, azi o comună, mâne alta era 
de faţă, — au înţeles, despre ce a fost vorbă 
mal înainte, căci domnul orator la începutul 
fie cărei predici repeţia pe scurt celea zise 
deja. Aşa şi nnmai aşa s'a putut ajunge 
scopul predicăril: a-î înveţa pe ascultători 
despre indnlginţe, a-î îndupleca şi prepara 
la dobîndirea acelora, şi a-î instrna şi îndemna 
la venerarea s. Georgiu. 

Efectul predicilor a fost cel mal îmbu
curător. Dar oratorul deosebit sncces a avut 
atunci, când după desfăşurarea înveţătnril S. 
Malce Biserici despre vistieria, ce o are aşe-
dată îu cer, s'a provocat la cuvintele Mântui
torului îndreptate cătră S. Petru: „Tie-ţi voiä 
da cheile împerăţiei cerului" (Mat. 16, 17.) 
zicênd, că următorul legitim al s. Petru acum, 
la acest lubileu, cu aceste chei ne-a deschis 
acea vistierie noue tuturor, cari mărturisiţi şi 
cuminecaţi ne vom ruga în acesta S. Biserică 
„pentru propagarea sfintei credinţe catolice 
şi conform intenţiunil Sfinţiei Sale", şi de-
mustrând cu următorea citaţiune din Mineiu 
(29 ïuniù, sërb. SS. Apostoli Petru şi Paul) : 
„Tu după vrednicie petră te-aî numit, când 
credinţa Bisericii neclătită Domnul o a întă
rit, şi pe tine mal mare păstor oilor celor 
cuvîntătore te-a pus, de unde şi des'cuietor 
porţilor ceresă, pe tine ca pe un bun te a în
credinţat, să descuî tuturor, celor ce vin cu 
credinţă," — că tot de una acesta a fost 
şi este înveţătura Bisericii. 

într'adevér noi nu sîntem în stare a-î 
mulţămi domnului orator pentru binele sufle
tesc, ce 1-a produs în inimile nóstre cu aceste 
frumóse şi pëtrun4ëtore predici. Dar rugăm 
pe Atotputintele, să-I primescă ostenéla pusă 
şi să-I resplătescă cu darurile sale abundante ! 

Vădirăm cu acesta ocasiune şi alt lu
cru plăcut înaintea lui Dumnezeu şi folositor 
sufletelor din purgator. 

Bucuria inimilor nóstre pentru obţine
rea indulginţelor ; pentru vederea atâtor mii 
de omeni, veniţi din cele mal depărtate părţi 
ale dieceseï (d. es. Aradul), petrunşî de pie
tate şi setoşî de darul induginţelor ; veniţi în 
procesiuni, cu umilinţa inimii şi cu „credinţă" 
în ajutorul şi darurile lui Dumnezeu ; bucuria 
şi mângâierea nostră la auc}ul frumóselor 
predici şi sub serviţiile înălţătore s'a adaus, 
când vë^uràm, cum nestricaţiî noştri Români 
în bunătatea inimii lor şir pe şir viniau şi 
cereau rugăciuni şi după putinţă aduceau 

j jertfe, nu numai pentru adurmiţil lor, ci, — pe 
I cum el ziceau, — „şi pentru sufletele uitate, şi 
i cari nu au, cine să se róge pentru dînsele". 

Cât pentru ostenelele aduse de Rs. D. 
protopop-paroch Petru Mihuţ şi de curăţia 
bisericescă, de preoţii din provinţă şi din 
centru, repeţim şi aici: Dumnezeu primescă! 

Şi primescă Dumnezeu şi ostenelele 
dómnelor oradane, cari ne-au decorat biserica 
ast fel, în cât am putut să serbăm în ea cu 
decórea cuvenită acest lubileu. Căci al lor 
este meritul, că prin colectă din casă în ca-

I să au adunat preste 200 fl., din cari apoi 
s'a putut procura materia necesară pentru 
3 frumóse şi preţiose ornate bisericesc!, cu
sute şi ornate tot de dînsele ; al lor este 
meritul, că cu mulţime de lucruri artistice de 
mână, — cari mult timp, spese şi ostenéla 
le-au costat, — am putut decora altarul, 
amvonul, tetrapodul, tronul şi genunchiarul 
episcopesc; dînsele au făcut, ceea ce noi 

! cu puţinii crucerï al bisericii nu eram în stare, 
! să facem! De aceea din inimă ne-a grăit 

oratorul, când în sërbàtorea s. Georgia din 

catedră s'a rugat, „ca să fie binecuvîntate 
ostenelele şi manile acelea, cari au lucrat 
pentru decorarea s. Biserici". Binecuvîntate 
să fie! 

Şi primite să fie şi ofertele — în ur
marea „Apelului" antistiel bisericesc! din 20 
ïan. 1893 emis pe basa resoluţiunil Venera
tului Ordinariat diecesan de sub 19 şi 20 
Ian. 1893. Nr. 117/1893 — pentru pictarea 
Bisericii, în sumă de preste 500 fi. Dea 
Dumnezeu, ca adunându-se suma necesară să 
fim în stare de a ne puté picta Biserica 
întru mărirea Lui! 

Ast fel cu ajutorul bunului Dumnezeu 
şi concursul ómenilor credincioşi Lui am făcut 
tot, ce s'a împlinit de la noi, pentru mărirea 
lui Dumnezeu, mântuirea sufletelor nóstre şi 
lăţirea religiunii adevèrate. Mare dar, mult 
bine, nespusă mângâiere am primit de la 
Dumnezeu ; mulţi s'au întărit în credinţă, mulţi 
au părăsit calea rătăcirii ; toţi am mărturisit 
una, sfînta, catolica şi apostolica Biserică! 
încă şi astăzi, în ziua înălţării, când scriu 
aceste orduri, biserica e plină de confitenţl, 
cari cu inimă înfrântă, cu lacrimi în ochi şi 
cu încredere în suflet vin a implini lucrul 
plăcut lui Dumnezeu şi necesar sufletelor sale. 

îngrijirea părintescă a Archiereulal 
nostru, — carele atât în persona, cât şi prin 
parochul bisericii se informeză si împreună 
cu noi se bucură de tote cele ce se petrec, 
— şl-a avut fructele sale, la vederea cărora 
nu putem, să nu cădem îu genunchi pentru 
a mulţămi atotputernicului şi bunului Dum
nezeu, că ne-a ajutat a petrece aceste zile 
în fapte bune, întru mărirea Lui şi mântu
irea nostră. 

Oradea Mare la 14 Maiu 1896. 

N o u t ă ţ i 
Esoelenţa Sa î . F. S. D. Mitropolit în 

ziua întâia a Rusaliilor a celebrat şi predicat 
în biserica catedrală, eră a dóua zi în bi
serica de la Curte, care acum servesce şi ca 
biserica parochială. Tot a dóua zi a chiro-
tonit de preot pe diaconul Emiliu Marcu dis-
punêndu-1 administrator parochial în Silvaşul 
magiar din protopopiatul Indolulul. 

Societatea de lectură In. M. Clain a 
teologilor din Blaş a dóua zi de Rusalii, 
adecă în 25 Maiu, ziua aniversară a sosirii 
Escelenţeî Sale I. P. S. D. Mitropolit în Blaş, 
a ţinut o şedinţă festivă, în care s'au cetit 
o disertaţiunea despre activitatea episcopului 
loan Bob şi alte operate literare originale, 
s'au esecutat trei piese musicale sub condu
cerea dlul profesor lacob Mureşian şi s'au 
declamat dóue bucăţi din V. Alesandri. La 
şedinţă a fost de faţă şi Escelenţa Sa I. P. 
S. D. Mitropolit, pe cum şi corpul profesoral. 

Societate română de lectură în München. 
Tinerimea română stúdiósa de lege creştina 
în München s'a constituit în o societate de 
lectura cu numele „România". Comitetul: 
G. Duşoiu cand. arch. près., O. B. Creteoiu 
cand. arch. vicepreş., losif Sceopul cand. 
electr, secretar, C. P'ip de Harsianu cand. 
ing. notar, Emil B. Cretzoiu cand. arch. 
controlor, C. Bárdosy stud, iur. cassar, G. 
Lacea stud. fii. bibliotecar. 

„Preotul din ВШог" eră-şî înaltă „vo
cea liberă" în numeral din 28 a c. al „Tri
bunei". Nu-î răspundem din simpla causă, 
că pe dlul nu-1 seim, cine e. Apoi cele ce 
vocifereză dlul, nici nu au de a face cu bi
nele bisericii nóstre ori cu al poporului no
stru, ci sînt numai nisce invective de tot 
personale îndreptate asupra redactorului 
„Unirii". Redactorului din tnfă al „Tribu
nei", scumpului sëù înveţăcel de odinioră 
Elia Dâianu, care publică invectivele acelea 
anonime, redactorul „Unirii" îi mulţămesce 
pentru dovada acesta a virtuţilor pietăţii şi 
recunoscinţel, cari îl împodobesc. 
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PARTE 
Minciuni istorice 

şi diferite alte minciuni. 
(Continuare.) 

Dar acnm să urmărim maï de parte 
erudita elucubraţiune a dlor de la „Tei. 
Rom.". Am ajuns până la numeral 100. în 
acesta dlor continuă ast fel: 

Dar să vedem, ce au tăcut papii de la 
Roma pentru poporul român, numai până la 
„s. Unire" de o cam dată. Voia rëspunde 
şi la acesta întrebare cât se pote de scurt 
şi numai în general lăsând, ca cetitoriul 
însu-şi să se convingă mal de aprópe res-
foind istoria bisericescă şi cea politică a po
porului nostru, unde suni sigur, că va afla 
destule dovedji pentru aserţiunile mele ur-
mătore. 

Apoi urmeză crimele acelea ale Papilor, 
pe cart dlor le-au aflat resfoind istoria po
porului român. Din zapisul acesta întru 
adevër se şi vede, că dlor nu studieză istoria, 
ci numai o resfoesc. Zapisul crimelor, pe 
cari le-aii comis Papii împotriva poporului 
român, e acesta: 

Bine au sciut papii de la Roma, pe 
cum ne atestă unele epistole ale lor, că po
porul român e de viţă latină-romană, dar 
fiind că au aparţinut şi în marea lor majo
ritate aparţine şi azi bisericii orientale, totuşi 
nu numai că nu l-au ajutorat, să-şî apere 
eeistenţa sa naţională şi cultura sa romană 
în contra órdelor păgâne, ce au năvălit 
asupra lui din tote părţile, ci din contră nu 
numai că şi în caşul cel mal favorabil au 
stat şi au privit indiferenţi în luptele lui 
unul contra zece, ba chiar înşi-şl au provocat 
în puterea lor falsă spirituală pe unii regi 
catolici, să-I estirpescă chiar cu foc şi eu 
fer biserica, făr a cugeta la aceea, că prin 
astfel de mësurï înşi-şl contribuesc primo 
loco la nimicirea unul popor de viţă latină-
romană. Éta dar, cât bine ne-au făcut papii, 
fiind că sîntem de viţă latină-romană ca şi 
dînşil. 

Aci nu putem să nu rugăm pe dnil 
de la „Tel. Rom." în interesul adevërului 
istoric, ca aserţiunea sa despre aceea, că 
Papii „chiar înşi-şl au provocat pe unii regi 
catolici, să-I estirpescă (poporului român) 
chiar cu foc şi cu fer biserica", să binevo-
escă a o dovedi cu documente istorice. Până 
când nu o vor face acesta, până atuncia noi 
declarăm, că dlor au grăit de rost sau cu 
alte cuvinte aü minţit. Ér de cum va totuşi 
îşi vor puté dovedi aserţiunea aceea, atunci 
rom să luăm de ban ban şi aserţiunea aceea 
a dlor, că Românii aflându-se sub ocrotirea 
aripilor bisericii Fotiane din Constantinopol 
aü mai putut avé „cultura sa romană", pe 
carea s i o apere în contra órdelor păgâne, 
adecă în contra Turcilor, şi vom lua de bani 
buni şi cuvintele dlor, după cari Papii „au 
stat şi au privit indiferenţi în luptele", pe 
cari Românii le-aü avut în contra Turcilor. 

După ce dlor ast fel în puţine cuvinte 
aü spus multă minciună, fac din minciuna 
asta conclnsia: 

Etă dar, că nu împrejurarea, că „po
porul român de o dată s'a vëdut înjugat la 
carul imperiului bizantin", nici că „după 
aceea a fost tras şi el după stăpânul sëu 
în nefericita desbinare (ceea ce nici nu esista 
pe atunci), ci de la biserica „sfîntulul Petru", 
este causa nefericirilor sale, si cea mai mare 
parte tocmai papii de la Roma. 

Până aci crimele afirmative, pe cari 
le-au comis Papii în contra poporului român. 

SCHNTIFICÁ-LIT 
Acum urmeză cele negative. Reproducem 
învinuirile aceste fără de nici o observare: 

Apoi să-mi spună dl autor, chiar şi 
după „sfînta unire" când s a întrepus vre 
un papă chiar şi numai pentru uşurarea 
sorţii poporului român unit? Dar chiar azi, 
când sînt pline temniţele ungurescl cu români, 
în mare parte uniţi, pentru că luptă pentru 
apërarea drepturilor poporului român, de şi 
nu consimţim cu toţii cu tóté mijlócele şi cu 
tote terenele, ce şi-au ales pentru acea luptă, 
— ce fac aceşti papi de la Roma pentru 
scăparea lor ori pentru apërarea esistenţei 
naţionale a poporului român, de o viţă cu 
el ? — Ne asmuţă pe terenul bisericesc unul 
contra altuia trimiţând enciclice pentru „S. 
unire" şi misionari fanatici crescuţi în insti-
tutnl de propaganda fide, cari sub firma, 
că ne aduc cultură romană de la Roma, ne 
învrăjbesc şi aţîţă din nou focul infernal 
amintit de £ărnuţ, tocmai azi, când nu numai 
esistenţa naţională, ci chiar şi cea biseri
cescă ne este ameninţată şi atacată, nu numai 
a românilor „neuniţi", ci şi uniţi, din acesta 
patrie, tocmai azi, când mal multă lipsă avem 
de bună înţelegere între noi, ca să putem 
lupta cu puteri unite contra duşmanului 
comun. 

Apoi mai înşira dnil de la „Tel. Rom." 
multe de tote, — mai ales lucruri, pe cari 
dlor le-au aucjit prin Lipsea, şi la cari ceti
torii noştri află rëspuns îndestulitoriu în cele 
ce am scris până acum. Dlor continuă : 

Au trebuit să aştepte şi românii şi 
dimpreună cu ei şi alte popôrë, ca acele po-
porë păgâne să se nimicescă însu-şi pe sine 
prin decadenţa lor morală, şi să vină marea 
revoluţiune franceză şi anii eliberării din se
colul nostru, ca să-şî potă elupta drepturile 
omenesc! şi pe cât s'a putut şi cele biseri
cesc! şi naţionale. 

Au avut lupte şi biserica occidentală 
en popôrë păgâne, dar acele lupte nici pe 
de parte n'au fost atât de crâncene ca cele 
ale bisericii orientale şi acesta din causa, că 
avênd şi puterea lumescă în mână s'a putut 
forte uşor nu numai apëra, ci chiar şi ataca 
stându-I într'ajutor şi regii şi împeraţii „ca
tolici", apoi si acele popôrë păgâne au putut 
trece în luptă contra ei numai slăbite prin 
luptele contra bisericii ortodoxe şi n'a avut 
de a se lupta şi contra altei biserici ei so-
rore: Nici un prestigiu din acestea n'a avut 
biserica orientală în luptele el pentru ape-, 
rărea esistenţei sale, căci mai bine (?) a suferit, 
să fie înfrântă, dacă-mi e permis, să me 
esprira aşa, de cât să linguşescă slăbiciuuile 
morale ale vre unni rege ori împërat, ca 
apoi cu ajutoriul acestora să potă subjuga 
popôrë şi să le storcă dimpreună cu ei. (Astă 
convingere dnii de la „Tel. Rom." încă şi-au 
câştigat-o resfoind istoria poporului român?) 

Au dóra pentru că au fost prea feri
cite, s'au rupt atâtea popôrë culte de cătră 
biserica Romei scuturând jugul papal? Re-
formaţiunea pentru ce s'a făcut? Ce a produs 
acesta sguduitură puternică în sinul bisericii 
romane : Au dor pentru că jugul papal a fost 
uşor şi plăcut ca jugul lui Christos, a cărui 
locuitori se gireză papii a fi? Nici o dată. 
Un cap ori guvern, fie acela bisericesc ori 
lumesc, care lucră tot de una spre binele 
popôrëlor lor conform înveţăturilor divinului 
nostru înveţătoriu, nici o dată nu-şi va în
vrăjbi fiii sëi, şi aceştia pici o dată nu se 
vor lăpeda de sinul mamei lor, care i-a nu
trit cu laptele credinţei cel adevërat şi nu 
falsificat. 

Isus Christas n'a umblat nici o dată 
după putere lumescă şi nici pe înveţăceil 
sëi nu I-a îndemnat la acesta. El însu-şî 
ne-a spus, că împerăţia lui nu e din lumea 
acesta, deci să caute şi ei împerăţia cerescă 
drept îndreptând cuvîntul adevërului, ér nu 
pe cum îl propagă deja de mult papii de 
la Roma umblând după putere lumescă, 

numai pentru ca cu atât mai uşor să poli 
supune şi stórce poporële de o credinţa cl 
el, şi apoi dacă acesta le-a succes, prin di' 
ferite mijlôce de corupţie şi promisiuni № 
resel necualificabile să le folosescă de capi 
pentru dea prinde şi stórce pe alte popota 
cum au făcut în trecut cu poporul magia! 
la început ortodox, apoi papistaş faţă è 
poporul român ortodox etc. 

Urmeză apoi alte lucruri mai parti№ 
lare, referitóre mai de aprópe la noï la Ro< 
mâni. Sînt înse şi acestea tot numai cuvinte, 
cu cari dlor repeţesc, ceea ce au zis deji 
mai înainte. Acolo am reflectat la ele, ţi 
aşa dar aci nu ne oprim la ele. Etă-le : 

Mai zice dl autor, că nici fanarioţii, nid 
sêrboteii nu s'au putut măcar pe sine civili» 
cu bogăţiile cele colosale stórse din sudóreü 
românilor lipsindu-le spiritul de viaţă dăta' 
toriu, şi nici calvinilor nu le-a succes cu de 
sevârşire acţiunea destructivă asupra roma' 
nilor din Ardeal. 

Aşa e. Averea câştigată cu mijlôce 
nedrepte şi spre scopuri imorale nici câni 
nu e binecuvîntată de Dumnezeu. 

Dar să-mi respundă dl autor: averile 
cele colosale stórse din partea papilor cu şe 
dulele de iertarea pëcatelor de la poporële 
papistaşe şi cu puterea lumescă de la unele 
popôrë nepapistaşe, unde sînt? Ce au făcut 
cu ele? Cum de n'aű lucrat cu ele, ca 
pórele papistaşe să fie pe o treptă morali 
mai înaltă de cât poporële ortodoxe? Sau 
cum de nu şi-au putut păstra măcar putere» 
lumescă cu ele, când odiniôrà împărţiau 
chiar corone împeraţilor şi regilor? 

Da, nu s'a întîmplat nici una din ace
stea, căci ait trecut acele vremuri, când din 
graţia papilor póté întră cine va cu bilete 
în împerăţia lui Dumnezeu, în tocmai ca li 
un banchet, ori când din graţia acelora-şl 
coronele se împărţiau ca cocardele între 
dansatori ! 

Etă dar, că şi papilor le lipsesce spi 
ritul de viaţă datătoriu atunci, când' lucri 
contra înveţăturilor lui Isus Christos. Gri 
jéscà deci, nu cum va căutând prea mul 
cele pămîntesci să perdă şi cele ceresc!. 

Tot din acesta causa nu le-a succei 
nici calvinilor cu desevârşire acţiunea de 
structivă asupra Românilor din Ardeal. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 
Sprîncenele Hinduiul se contraseră d 

durerea lui cea sufletescă- După ce i-s' 
mai alinat mişcarea continuă cu glas mai lin 

„Eü m'am născut ca brahman. Viat 
îmi era desemnată înainte în chipul cel ms 
sever chiar şi în lucrările ei cele mai mi 
runte până la óra ei cea mai de pe urai 
Cea dintâiu înghiţitură de nutremînt, impi 
nerea numelui, cea dintâiu rősuflare în libé 
cea dintâiu privire spre sóre, îmbrăcară 
mea cu firul întreit, prin ce m'am făcut un 
dintre cei de dóue ori născuţi, întroducen 
mea în gradul cel dintâiu, — tote acesta 
s'au celebrat cu texturi sfinte şi cu ceremon 
straşnice. Nu puteam să umblu, să mânân 
să beu ori să dorm fără de a me găsi t 
primejdia de a călca vre o lege. Şi pedépa 
fraţilor, pedépsa se îndrepta împotriva « 
netului meu! După cum era gradul ci 
căril de lege, sufletul meu ajungea în uni 
din ceriurile acelea, dintre cari în cel m 
de jos împerăţesce Indra, în cel mai hm 
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Irahma, — orï se alunga înapoï, pentru ca 
Й între în trupul unui verme, uneï muscï, 
ішпі pesce orï unuï animal cu patru picióre 
ţi să ducă viaţa lai. Rësplata pentru ob-
»ervanta severă era fericirea sau disol-
wea în fiinţa lui Brahma, ceea ce însemna 
0 esistinţa în linişte absolută." 

Hindui făcu o pausă pentru a se mai 
i. Continuând apoi zise: 
„Partea aceea a vieţii brahmanului, 

tarea se numesce gradul cel dintâiu, e timpul 
itadiilor luî. Când eram gata spre a întră 
D gradul al doilea, adecă pe când eram 
lătur spre a mă căsători şi spre a conduce 

casă proprie, — atunci întrebam pretutin-
ienea, până şi la Brahm, — eram eretic. 
Un adâncimea fântânei descoperisem de-a-

mpra o lumină şi me siliam spre ea, spre a 
ijnnge la deal şi spre a vedé tote acelea, 
ieste cari lumina îşi versa razele. Maî pe 
trmfr, — o, după câţi ani de amărăciune şi 
ie chin ! — eram în lumina cea limpede a 
sleî şi vedeam principiul vieţii, elementul 

iei, legătura dintre suflet şi dintre Dum-
— Iubirea." 

Faţa sbârcită a bunului om se lumi-
use din ce în ce tot maî mult, şi el bătu 
lire în palmi. Urmă o tăcere, în vremea 
йгеіа ceï alalţî doï priviaii la el. Ochii 
ïfonluï notau în lacrimi. în sfârşit Hindui 
tacepu din nou : 

„Fericirea Iubirii constă în lucrare; 
proba eï e aplicarea spre a servi altora. Eu 
li puteam să aflu odihnă. Brahm umpluse 
lumea cu atâta păcătoşenie. Sudrele îmi 
Itrigau; tot aşa făceau şi nenumăraţii evla-

şi jertfele. Insula Ganga Lagor e acolo, 
ude apele cele sfinte ale luî Ganges se perd 
1 oceanul indic. Acolo în onórea înţelep-
iltrt Capila, în confraternitatea de rugăciuni 
învăţăceilor, pe cari amintirea sfîntă a 

leeluî evlavios îl strînge în jurul casei luî, 
todiam, că voiu găsi pace. Dar în fie care 

viniaû de doue orï cete de peregrini de 
de Indilor spre a cerca în ape curăţire. 

Miseria lor întări Iubirea mea. îm-
(otrivindu-me dorinţei de a grăi îmî strîn-
,m fălcile de olaltă ; căci un singur cuvînt, 

1-aşî fi rostit împotriva lui Brahm ori 
treimii orï a şastrelor, m'ar fi aruncat în 
ledî, o singură faptă prietinescă faţă cu 
ihmanil aceia escomunicaţî, cari se tîriau 

in când în când până acolo pentru a muri 
nàsipul ferbinte, — şi eu m'aşî fi făcut 

ni din eî, perdut pentru familie, privilegii 
castă. Iubirea a înv ins ! Grăiî cătră în-
(ăceii din templu, eï më alungară a iară. 
răii cătră peregrini, eï më alungară cu 
(tri de pe insulă. Pe drumuri cercai a 
rediea, ascultătorii mei fugiră ori cercară 
më ucide. în întregă India n'a fost mai 
urmă loc, în căre aşi fi putut, să găsesc j 

şi siguranţă, — nici chiar între cel 
leomunicaţî, căci ei de şi erau căduţi, totuşi 
iu încă şi acum tot credincioşi de ai lui 
ifttta. în strîmtorea- mea cea maî estfemă 
mŞaî după un loc singuratic, în care să më 
^ascunde de toţi a fară de Dumnezeu, 
rial Gangesul până la isvorul lui, de parte 
deal în munţii Himalaya. Când am 
k în pasul, care duce la Hurdvar, unde 
l»în curăţenie nepătată începe cursul seu 
Í şesul nomolos, m'am rugat la Dumnezeu 
ilru mântuirea poporului meu şi pe mine 
Uni më priviam de perdut pentru vecie 
sama lui. Prin văgăuni, preste stîncï, 

tete munţi de gheţă şi piscuri, cari par a 

ajunge până la stele, mi-am urmat drumul 
până la Lang Tso, un lac de frumseţă ad
mirabilă, care părea că dórme la piciórele 
lui Tise Gangri, Gurla şi Cailas Parbot, — 
munţi uriaşi, cari înalţă coronele acoperite 
cu zăpadă neclintiţi pentru vecie cătră faţa 
sórelui. Acolo în mijlocul pămîntului, unde 
isvorësc Indul, Gangesul şi Brahmaputra 
spre a-şî lua cursuri deosebite; unde ome-
nimea îşi ridicase locaşurile cele dintâiu şi 
părăsind Balcni, mama cetăţilor, se împrăştia-
seră pentru a umple lumea ; unde natura se în-
tórce la firea sa originală şi cu nemăsurata 
sa esteosiune invită pe înţelepţi şi pe esilaţi, 
promiţând unora siguranţă, ér celor alalţî 
singurătate, — acolo am mers, pentru ca să 
fiu singur cu Dumnezeul meu, rugându-mă, 
ajunând şi aşteptând mórtea." 

Eră se pogorî glasul, şi manile osóse 
se încrucişară strîngendu-se cu evlavie. 

„într'o nópte umblam pe la ţermul la
cului şi strigam în tăcerea cea însetată de 
sunete: „Când va veni Dumnezeu şi va pre
tinde proprietatea sa? Öre să nu fie mân
tuire?" Şi de o dată începu o lumină a 
luci tremurând din apă; îndată se ridică o 
stea şi se mişcă spre mine şi se opri 
de-asupra capului meu. Lucirea eï më ameţi. 
Şi cum zăceam pe pămînt, sună un glas ne
spus de dulce în urechea mea şi zise: 

„„Iubirea ta a învins! Bine eşti cu-
vîntat, fiule al Indiei! Mântuirea te chemă. 
Cu alţi doi, din unghiuri depărtate ale pă
mîntului vei vedé pe Mântuitoriul şi vei măr
turisi, că a venit. Dimineţă te scolă şi mergi 
la ei şi-ţi pune totă încrederea în Spiritul, 
care te va călăuzi." 

„Şi de atunci lumina a rëmas Ia mine, 
şi de aceea am sciut, că ea era visibila fi
inţă de faţă a Spiritului. în ceea dimineţă 
m'am întors în lume pe calea, pe care 
venisem. într'o crepătură a munţilor am 
găsit o petră de preţ nespus de*"mare. Am 
vîndut-o în Hurdvar. Din Labore şi Cabul 
si lesd am ajuns în Ispahan. Acolo am 
cumpărat cămila şi pe ea am ajuns în Bagdad, 
dar acolo n'am aşteptat, să pornescă vre o 
caravană. Singur am călătorit mai de parte, 
fără frică, fiind că Spiritul era cu mine. Ce 
onóre, ce glorie ne aşteptă pe noi, fraţilor ! 
Vom vedé pe Mântuitoriul, — vom grăi 
cătră el, ne vom închina lui ! — Eu am 
sfârşit!" 

V. 
Baltasar. 

Vioiul Grec a erupt în manifestări de 
ale bucuriei şi în felicitări. Egipténul zise 
cu gravitate caracteristică: 

„îţi poftesc tot binele, frate, tu ai su
ferit mult, şi eu më bucur de triumful teu. 
Dacă doriţi, să më ascultaţi, vë voiu spune, 
cine sînt, şi cum mî-a venit chemarea. Aştep
taţi câte va clipite!" 

Şi ieşi, să vadă de cămile. Apoi se 
întorse şi-şî cuprinse erăşî locul. 

„Vorbele vóstre, fraţilor, au fost de la 
Spiritul," aşa începu el, „şi Spiritul îmi dă 
putinţa, să le înţeleg. Fiesce care aţi grăit 
despre patria vostră; asta şi-a avut un scop 
mare, care-1 voiu esplica. Dar pentru ca 
esplicarea să fie deplină, iertaţi-mi, să grăesc 
mai întâia despre mine însu-mi şi despre 
poporul meu. Eu sînt Baltasar Egipténul." 

Cuvintele cele din urmă le rostise cu 
linişte, dar cu atâta gravitate, cât cel alalţî 
doi se închinară înaintea vorbitoriului. 

„Sînt felurite precelinţele, cari pot să 
le ascriu poporului meu," continuă Baltasar. 
„Dar më voiu îndestuli cu amintirea uneï 
singure precelinţe. Cu noi s'a început istoria. 
Noî am fost cei dintâiu, cari am purtat grije, 
ca evenimentele istorice să se perpetueze în 
serisóre. De aceea noi nu avem tradiţii, şi 
în loc de poésie vë oferim certitudine. Pe 
zidurile palaţurilor şi templelor, pe obeliscî, 
pe păreţiî din lăuntrul mormintelor am seri» 
noi numele împăraţilor noştri şi faptele lor, 
şi slabului papir i-am încredinţat înţelepciunea 
filosofieî nóstre, — tote taïnele a fară de 
una, despre care voiu să grăesc acum. Maî 
vechi de cât vedele lui Para-Brahm ori de 
cât up-angele lui Viiasa, o Melchior; maî 
vechi de cât cântările lui Homer ori de cât 
metafisica lui Plato, o Caspare; mal vechi 
de cât cărţile cele sfinte ori de cât împă
raţii poporului Sinei, ori de cât cele ale luî 
Siddartha ficiorul frumósei Maia; mal vechî 
din töte istoriile omenesci sînt scrierile celuî 
dintâiu împărat al nostru Menés." 

Se opri pe o clipă şi-şî îndrepta pri
virea prietinosă spre Elin întrebându-1 : 

„Caspare, în tinăra Eladă cine au fost 
învăţătorii învăţătorilor eî?" 

Elinul se închină suridênd. 
„Din însemnările acelea," continuă Bal

tasar, „seim noi, că pe când părinţii veniră 
din Orientul depărtat, din ţara nascerii celor 
trei rîuri sfinte, din centrul pămîntului, — 
din vechiul Iran, de care vorbişi tu, Mel
chior, — ei au adus cu sine istoria lumiî de 
mai înainte de începutul potopului celuî 
mare şi istoria acestui potop, pe cum le-au 
moştenit Ariii de la ficiorii lui Noe, că eî 
învăţau pe Dumnezeu ziditoriul şi începutul 
tuturor lucrurilor, pe cum şi sufletul cel ne-
muritoriu asemenea lui Dumnezeu. Dacă 
misiunea, ce ne-a chemat aci, va fi împli
nită, dacă vë va placé, să mă însoţiţi, vë 
voiu arăta colecţia cărţilor celor sfinte ale 
confraternităţii nóstre, între altele cartea de
spre» morte, în care se cuprinde ritualul, ce 
are sufletul să-1 observe, după ce mórtea 
1-a luat, să-1 ducă pe calea cătră judecata 
cea mal de pe urmă. Ideile acestea, Dum
nezeu şi sufletul nemuritoriu, aü fost aduse 
preste pustie în Mizraim şi de acolo la 
ţărmii Nilului. Ele pe atuncia erau curate 
şi uşore de priceput ca tote cele ce Dum
nezeu hotăresce spre fericirea nostrâ. De 
aceea şi închinarea cea dintâiu era o atare 
cântare şi rugăciune, pe cum sînt ele firescî 
pentru un suflet senin, plin de sperare şi 
cuprins de iubire faţă cu ziditoriul lui." 

Aci Elinul îşi înălţă manile şi esclamă : 
„O, luminarea se adâncesce în mine!" — 
„Şi în mine!" zise Hindui cu aceea-şî evlavie. 

Egipténul privi la eî cu plăcere, ér 
apoi continuă: „Religia e legea, ce legă pe 
om de Ziditoriul lui. Ea în curăţenia, sa. 
are numai părţile următore: Dumnezeu, su
fletul şi cunóscerea lor împrumutată, din 
care pentru praxă isvorësc închinare, Iubire 
şi răsplată. Legea acesta asemenea tuturor 
legilor isvorîte de la Dumnezeu, — bună 
oră asemenea celei ce legă pămîntul de sőre, 
— întru început a deplinit-o isvorîtoriul el. 
Aşa a fost, fraţii mei, religia părintelui no
stru Mizraim ; el nu a putut, să fie orb pentrtt 
formula creării, carea nicăiri nu se póté re-
cunósce aşa de limpede ca în credinţa ceaf 
dintâiu şi în închinarea cea maî Veche. De-
plinire e Dumnezeu : simplicitate e deplinire. 
Blăstenml cel mai rëu e acela, că omenii ntt 
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împêratul Evreilor. Faraon nu voi, să le 
împlinescă rugarea. Şi acum ascultaţi, ce 
s'a întîmplat. întâiû s'a schimbat în sânge 
tótá apa cea din rîuri şi lacuri şi fântâni şi 
vase. Faraon încă tot nu voia, să le împli
nescă dorinţa. Acum Ieşiră brósce din pă-
mînt şi acoperiră ţara întrégà. Dar împê
ratul a rèmas neînduplecat. Atunci a aruncat 
Moisi cenuşe în aer, şi ciumă veni asupra 
Egiptenilor. Apoi muriră tot felul de vite 
ale Egiptenilor, ér din vitele Evreilor nu 
muri nici una. Lăcuste mâncară tótá ver-
deţa câmpului. Şi pe la mez de zi lumina 
zilei se schimbă într'o întunecime aşa de 
desă, cât nimeni nu vedea pe vecinul sëu, 
şi nu putea să ardă nici o caudelă. Mai pe 
urmă muriră toţi întâia născuţii Egiptenilor 
neluându-se afară nici al lui Faraon. Abia 
acum se plecă împêratul. Dar după ce por
niră Evreii, el porni cu óste în urma lor. 
înse în clipa cea mai de pe urmă se îm
părţi marea în dóue, şi fugarii putură să 
trecă printr'însa ca pe uscat. Când Egip
tenii alergară în urma lor, apele se întor-
seră în locul sëu de mai înainte şi necară 
pe toţi, cai şi călăreţi, pedestraşi şi condu
cători de căruţe şi pe împêratul. — Ai fost 
grăit de revelaţiune, Caspare!" 

Ochii cel vineţi aî Elinului luciau. 
„Am audit istoria de la iudeu," zise 

el, „şi acum o întăresc! şi tu." 
„Aşa e, dar prin gura mea grăesce 

Egiptul şi nu Moisi. Eù tâlcuesc marmora. 
Preoţii de pe acel timp au însemnat în scris 
cele ce au vëdut, şi aşa cunóscem noi reve-
laţiunea aceea. Şi ast fel ajung eu la taina 
aceea singură, carea nu a fost însemnată în 
scris. în ţara mea, fraţilor, de pe vremea 
acelui împêrat nefericit aü fost tot de una 
dóue religii, una tainică şi alta publică ; una 
cu zeii cei1 mulţi, carea o deprindea poporul, 
şi ceealaltă 1 numai cu un Dumnezeu, carea 
o deprindea tfumal preoţimea. Bucuraţi-ve 
împreună cu mine, fraţilor! Tote migrările 
diferitelor popóré, tote asupririle din partea 
împăraţilor, töte silinţele vrăşmaşilor, tote 
schimbările, cari le-a produs timpul, au 
trecut, fără ca să stirpescă adevèrul. Ase
menea unei semînţe, ce aşteptă sub glie : 
timpul sëu, a trăit mai de parte adevèrul, 
— şi astăzi, — astăzi I-a sosit ziua!" 

Uscatul trup al Hinduiul se cutremură 
de bucurie, şi Elinul esclamâ cu glas mare: 

„Mi-se pare, ca şi cum şi pustia ar 
cânta lauda lui Dumnezeu!" 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut şi se află de vîndare in 

Tipograf ia semhia i ' ia lâ d i u B l a ş : 

Legile politico-bisericeseï 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiunl ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Pteaveneratului Consistor mitropolitan de Alba 
lulia fi Făgăraş Preţul unui esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
póté, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericeseï 
s'aii schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care sâ lip-

Tipografia Seminariului arehidiecesan. 
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sescă acesta «arte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa' 
tiuniï noué create prin legile aceste. 

Tot la tipografia seminarialà se află de 
vîndă re : 

îndreptariu 
în causa dărilor directe de stat, peutru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagiue, îu cari 
se dau inviaţiuniie cele mai bune, cum aá 
să putcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anume: 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării dupi 
carnete, 4. a dării supletóre generale de venu) 
5. a taxei de scutire delà miliţie, 6. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile peutru 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
8 cr., expedută franco sub faşe Ц cr. 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica românescă din Ardei, 

fasole lor în trecut şi valórea în présente. 
Studiu istorico-canonic de Dr. Ale* 
sandru Grama. — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se póté pro-1 

cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarialâ în Blaş (Balázsfalva). 

Triod, cru do fl. 6.50, legat în piele 
tare şi cu copai fl. 10. 

Octoichnl cel mic ediţ. III. Blaş 1892, 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu călcâiu 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Penteoostariul costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat In pieli 
fl. 3.80. 

Apostoler, folio, crudo fl. 4.40, legat la 
piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat 1» 
piele 3 fl. 20 cr. 

| V Euehologríu " ф | 
ediţiunea a doua, revëdutà după originalul 
grecesc şi Îndreptată în mod însemnat, 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velina, tipariu frumos tn negru şi roşu. — 
Preţul neiegat fl. 2.80, eră legat în peli 
tare fl. 3.80. 

C e s t i u n ! 
din 

dreptul şi istoria bisericeî româneşti unitei 
studia apologetic din incidentul invective* 
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolad 
Deusuşan asupra Micropolitului Vancea şi a 
bisericeî unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 ét. 

A apărut: 
Stilistica praotioă sau Régule şi Ехетф 

pentru tot felul de epistole, cereri, acte şi 
documente, cart vin mai des înainte în viat» 
de tote ziieie, de loan F. Negruţ. Blaş 
1896. Preţul 60 bani (30 cr.). 
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vor să lase, ca adevăruri ca acestea eà esiste." 
Se opri, ca şi cum s'ar gândi, în ce 

chip să continue. 
„ Multor popóré le-a plăcut apa cea 

dulce a Nilului," începu din nou, „mai în-
tâiu Etiopienii, Pali-Putrenil, Evreii, apoi 
Asirienii, Perşii, Macedonienii, Romanii, — 
fie care a fără de Evrei au stăpânit pe un 
timp anumit ţara aceea. O atare venire şi 
ducere a popórelor a stricat credinţa cea 
veche a lui Mizraim. Valea curmalilor s'a 
făcut valea zeilor. Fiinţa cea mai înaltă 
s'a împărţit în opt fiinţe, din cari fie care 
présenta în natură câte un principiu ziditoriu 
tn frunte cu Ammon-Re. Apoi s'au escu-
getat Isis şi Osiris şi zeităţile alaiului lor, 
cari representau apa, focul, aerul. Şi tot mai 
de parte s'a continuat înmulţirea, până am 
ajuns, să avem o altă rînduélâ, carea o de
terminau însuşiri omenesci, pe cum sînt pu
terea, sciinţa, iubirea." 

„Şi în tote acestea rătăcirea cea veche!" 
zise Elinul cu foc. „Numai lucrurile cele 
neajunse rëmân aşa, pe cum le-am moştenit." 

Egipténul afirma din cap şi continuă: 
„încă puţintel, fraţilor, încă puţintel, şi 

voiu ajunge, să grăesc despre mine. Lu
crul, care-1 voim, ni-se pare cu atât mai 
sfînt, dacâ-l asemenăm cu ceea ce este şi cu 
ceea ce a fost. Inscripţiile ne spun, că Miz
raim a găsit Nilul în puterea Etiopienilor, 
cari din Etiopia au pornit prin pustia afri
cană. Ei aü fost un popor cu geniu bogat 
şi fantastic, un popor dedicat pe deplin ser-
viţiului naturii. Poeticul Pers jertfia sórelui 
ca icónei celei mai deplinite a zeului sëu Or-
muzd. Omenii evlavioşi din depărtatul Orient 
îşi ciopliau zeităţile din lemn şi din uldiş; 
dar Etiopianul, care nu cunoscea scrisórea, 
nu avea cărţi, nu dispunea nici de deprin
dere în artele mecanice, împlinia dorul su
fletului ,sëu prin aceea, că se închina anima
lelor, paserilor insectelor; el privia pisica 
de sfinţită lui Re, vita lui Isis, albina Ini 
Ptah. Lupta cea lungă împotriva credinţei 
lor celei brutale se termină cu primirea ei 
de religie a împerăţiei celei noue. Şi acum 
se ridicară monumentele uriaşe, cari acoper 
ţermii rîuluî şi pustia, — obelisci, labirinturi, 
piramide, morminte de ale împăraţilor şi de 
ale crocodililor. în o dejosire aşa de mare, 
fraţilor, se adânciră fiii Ariilor!" 

Aci îl părăsi pe Egipténul întâia dată 
liniştea. Pe faţa Ini adevèrat că nu se vëdia 
emoţiunea, dar glasul I-a stătut locului. 

„Nu despreţiuţi prea tare poporul meu," 
începu din nou, după ce se mai liniştise. 
„Nu toţi îşi uitară de Dumnezeu. Dacă vè 
aduceţi aminte, eu v'am spus mai înainte, 
că noi afară de una am încredinţat papi-
rului tote tainele religiei nóstre. Despre acea 
una voiu să vè grăesc acum. Am avut un 
faraon, căruia îi plăcea, să facă tot felul de I 
schimbări şi întregiri. Pentru a întări si
stemul cel nou şi-a dat tótá silinţa, să stîr-
péscà pe cel vechiù din spiritul poporului. 
Pe atuncia petreceau la noi Evreii ca robi. 
Ei se alipiau de Dumnezeul lor, şi când nu 
mai puteau, să rabde asuprirea, atunci au 
scăpat într'un chip minunat. Istorisesc acum, j 
după cum spun documentele nóstre. Moisi, 
însu-şî Evreu fiind, s'a dus la palatul împë- | 
rătesc şi s'a rugat, ca robii, cari acum erau | 
milióne, să poîă părăsi ţara. Rugarea a fă- j 
cut-o în numele lui Dumnezeu domnul şi j 


